

為義受逼迫

馬太福音 14:1-12

莊劉真光 師母

前言

耶穌家鄉的拿撒勒人說明了一個對耶穌錯誤的認識，本段經文則說明了第二個對耶穌錯誤的認識。加利利分封的王希律認為耶穌是施洗約翰從死裏復活了。

施洗約翰的死是因為他指證希律所作的事是錯的，所以希律把他下在監裏，至終把他殺了，這乃是為義的緣故受逼迫，於是施洗約翰成為耶穌門徒的楷模。(太 5:10-12)。但另一方面，施洗約翰既是耶穌這位彌賽亞的開路先鋒，不但他的傳道工作是耶穌傳道工作的先驅，他的受難也成為耶穌受難的先驅。

I. 希律對耶穌的誤解 (14:1-2)

1. 「那時」是十分不緊密的將 14:1 與前文連繫在一起，表明作者主要是按主題來將這些事件安排在一起。
2. 「分封的王」希律是誰？
3. 希律聽見關於耶穌的消息所作的結論 – 耶穌是施洗約翰從死裏復活。

II. 希律對施洗約翰的逼迫 (14:3-12)

1. 施洗約翰指責希律娶他兄弟的妻子是不合摩西律法的 (14:3b-4)
2. 希律對於施洗約翰的斥責所作出的反應 (14:3a, 5)

3. 希律將施洗約翰斬首 (14:6-11)

- A. 在希律的慶生會中，希羅底的女兒跳舞助興，使希律大大歡喜 (14:6)
- B. 希律起誓應許希羅底的女兒，隨她所要的賞賜她 (14:7)
- C. 希羅底授意女兒向希律要求施洗約翰的頭 (14:8)
- D. 出於希律的軟弱，他將約翰斬首 (14:9-11)

4. 施洗約翰的門徒將他埋葬，並去告訴耶穌這件事 (14:12)

III. 屬靈真理的原則

1. 施洗約翰是最後一位舊約的先知 (太 11:9, 13)。先知最主要的工作是斥責神百姓的罪，呼召他們悔改，但先知們卻為此受逼迫。耶穌的門徒出去傳天國的福音，也要像舊約先知們一樣，斥責人的罪，呼召人悔改，並要為此受逼迫 (太 5:10-12)。然而耶穌的門徒應當效法施洗約翰那樣忠心至死。
2. 施洗約翰是耶穌基督的開路先鋒，不但他的傳道工作成為耶穌傳道工作的先驅 (太 3:2; 4:17)，他的被抓拿、被監禁、被殺害和被埋葬，也成為耶穌受難的先驅。

討論問題：

- 1) 當你作了違背神話語的事，有弟兄姊妹勸戒你，指出你的罪來，你的反應是如何？
- 2) 當你看見弟兄姊妹作了違背神話語的事，你是否去勸戒他，將他從罪中挽回 (加 6:1-2; 來 3:12-13)？
- 3) 你曾否為宣講福音並遵行神的旨意而受逼迫？你是否願對神忠心至死？